

В диссертационный совет 99.2.130.02
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата (доктора) наук,
созданного на базе ФГБОУ ВО
«Владимирский государственный
университет имени Александра
Григорьевича и Николая Григорьевича
Столетовых» и ОЧУ ВО «Международный
юридический институт»
600000, г. Владимир, ул. Горького, д. 87

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соловьевой Юлии Ивановны
на тему «Статус адвоката в уголовно-правовых отношениях»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Актуальность, теоретическая и практическая значимость темы исследования, выбранной Ю.И. Соловьевой, не вызывают сомнения. Очевидна государственная и социальная необходимость в разработке мер, направленных на формирование механизмов качественного улучшения статуса адвоката. Особенno в совершенствовании нуждаются разработка и реализация данных мер в сфере уголовно-правовых отношений, так как преступления, совершаемые как адвокатами, так и в отношении адвокатов, являются для современной России довольно серьезной проблемой, и, как верно отмечает диссертант, обладают высокой степенью общественной опасности, поскольку адвокат является специалистом в области оказания квалифицированной юридической помощи и воспринимается обществом как защитник прав граждан.

Выводы и предложения, сформулированные в ходе диссертационного исследования, способствуют развитию фундаментальных основ науки уголовного права, а также направлены на совершенствование законодательных норм в части уголовной ответственности и уголовно-правовой защиты адвокатов.

Исследование, проведенное Ю.И. Соловьевой, отличается не только актуальностью, теоретической и практической значимостью, но ему также присуща бесспорная научная новизна. Новизна исследования обусловлена тем, что оно является относительно новым и первым в российском правоведении научным трудом, направленным на создание целостной теории о статусе адвоката в уголовно-правовых отношениях, объясняющей сущность, правовую природу, структурные элементы статуса адвоката в уголовно-правовых отношениях как специального субъекта преступления и специального потерпевшего от преступления, общетеоретические и методологические подходы к классификации преступлений, совершаемых адвокатами и в отношении адвокатов. Кроме того, новизна диссертации обусловлена тем, что в ней впервые выявлены особенности статуса адвоката в уголовно-правовых отношениях как специального субъекта преступления и специального потерпевшего от преступления, а также разработаны научно обоснованные рекомендации, ориентированные на совершенствование правового регулирования статуса адвоката в данных отношениях.

Оригинальность методологического подхода к пониманию противоправных деяний, совершаемых адвокатами и в отношении адвокатов, позволила удачно сформулировать тему диссертационного исследования, указывающую на ее определенную научную инновационность, поскольку статус адвоката именно в уголовно-правовых и никаких более отношениях еще не был предметом отдельного и комплексного научного исследования.

Следует отметить достоверность результатов диссертационного исследования Ю.И. Соловьевой, правильность сделанных выводов, объективность высказанных предложений, что стало возможным благодаря использованию при проведении исследования апробированных методов научного познания, соблюдению методологии теории уголовного права, а также достаточно репрезентативной эмпирической базе исследования.

Необходимо отметить достаточно солидный уровень апробации результатов диссертационного исследования Ю.И. Соловьевой и их внедрение

в образовательный процесс и практическую деятельность, что подтверждает теоретическую и практическую значимость сделанных в ходе исследования выводов и предложений.

Изучение содержания автореферата диссертации позволило прийти к однозначному выводу, что данное исследование направлено на решение весьма масштабной научной задачи – разработка целостной теории о статусе адвоката в уголовно-правовых отношениях. Именно поэтому представленной работе свойственен фундаментализм.

Автореферат диссертации отличается научным стилем изложения материала, логичностью изложения информации, сбалансированностью и высокой степенью структурированности.

Несомненными достоинствами работы Ю.И. Соловьевой является то, что ее выводы и предложения направлены на обеспечение большей справедливости положений Уголовного кодекса Российской Федерации и его системности. В частности, одобрение вызывают так необходимые в настоящее время изменения и дополнения в статьи российского уголовного закона, предусматривающие установление ответственности за преступное противодействие профессиональной деятельности адвоката, осуществляющей в соответствии с законом, посягательство на жизнь адвоката в связи с оказанием квалифицированной юридической помощи, разглашение сведений о мерах безопасности, применяемых в отношении адвоката. Кроме того, следует согласиться с аргументацией диссертанта по поводу необходимости криминализации ряда противоправных деяний адвокатов, таких как, например, одновременное оказание юридической помощи адвокатом спорящим сторонам в одном и том же процессе, злоупотребления, связанные с реализацией статуса адвоката.

Разделяя и поддерживая выводы и предложения, сделанные соискателем в своем диссертационном исследовании, хотелось бы обратить внимание на следующие замечания.

1. Не ясно, почему в предмет исследования не входят нормы уголовно-процессуального законодательства, и в работе не исследуются вопросы уголовно-процессуального статуса адвоката.

2. Требует разъяснения, в связи с чем автор не применил такую форму совершенствования законодательных норм, как установление в перечне, предусмотренном ст. 63 Уголовного кодекса Российской Федерации, отягчающего обстоятельства, предполагающего совершение преступления адвокатом. В связи с этим, предложения о закреплении в данном Кодексе новых статей, посвященных регулированию статуса адвоката в качестве специального субъекта преступления и специального потерпевшего от преступления, требуют дополнительной аргументации.

Вместе с тем данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают высокое качество работы в целом, а также общее положительное впечатление о ней.

Судя по содержанию автореферата, диссертационное исследование Ю.И. Соловьевой носит монографический характер, структура работы отражает ее содержание, цель исследования достигнута в полном объеме, поставленные исследовательские задачи решены.

Таким образом, диссертация, подготовленная Соловьевой Юлией Ивановной, отвечает критериям, установленным абз. 2. п. 9, п.п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен заместителем начальника кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний», кандидатом юридических наук (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом (специальность

5.1.4. Уголовно-правовые науки), подполковником внутренней службы Натальей Андреевной Горшковой и доцентом кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний», кандидатом юридических наук (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом (специальность 5.1.4. Уголовно-правовые науки), полковником внутренней службы Сергеем Андреевичем Пичугиным, обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» 16 мая 2024 г., протокол № 11.

Заместитель начальника кафедры уголовного права
и криминологии юридического факультета
федерального казенного образовательного учреждения
высшего образования «Владимирский юридический институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат юридических наук, доцент
подполковник внутренней службы
16 мая 2024 г.



Сведения об организации:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний»

600020, г. Владимир, ул. Большая Нижегородская, д. 67 Е.

Официальный сайт: <https://vui.fsin.gov.ru>.

Телефон: +7 (4922) 40-45-45.

Телефон: +7 (4922) 40-45-56

E-mail: vui@33.fsin.gov.ru.